

முதல் வாசகம் : ஏபிரேயர்10 : 32 - 39

சகோதர சகோதரிகளே! முன்னைய நாள்களை நினைவு கூருங்கள். நீங்கள் ஒளி பெற்றபின் உங்களுக்கு நேரிட்ட துன்பம் நிறைந்த போராட்டத்தை மனஉறுதியோடு ஏற்றுக் கொண்டீர்கள். சிலவேளைகளில், நீங்கள் இகழ்ச்சிக்கும் வேதனைகளுக்கும் ஆளாகி, வேடிக்கைப் பொருளானீர்கள். வேறு சில வேளைகளில், இந்நிலைக்கு ஆளானோரின் துன்பங்களில் பங்கு பெற்றீர்கள். கைதிகளுக்குப் பரிவிர்க்கும் காட்டினீர்கள். உங்கள் உடைமைகள் பறிமுதல் செய்யப்பட்டபோதும், மகிழ்ச்சியுடன் ஏற்றுக் கொண்டீர்கள். ஏனெனில் சிறந்த, நிலையான உடைமைகள் உங்களுக்கு உள்ளன என்பதை அறிவீர்கள். உங்களிடம் இருக்கும் துணியைக் கைவிட்டுவிடாதீர்கள். இதற்கு மிகுந்த கைம்மாறு உண்டு. கடவுளின் திருவுளத்தை நிறைவேற்றி, அவர் வாக்களித்ததை நீங்கள் பெற்றுக்கொள்ள உங்களுக்கு மன உறுதி தேவை. இன்னும், 'மிக மிகக் குறுகிய காலமே இருக்கிறது. வரவிருக்கிறவர் வந்து விடுவார், காலம் தாழ்த்த மாட்டார். நேர்மையுடன் நடக்கும் என் அடியார், நம்பிக்கையினால் வாழ்வு அடைவார். எவராவது பின்வாங்கிச் செல்வார் என்றால் அவரில் நான் மகிழ்ச்சியுறேன்.' நாமோ பின்வாங்கிச் சென்று அழிவுறுவோர் அல்ல. மாறாக, நம்பிக்கையையும் வாழ்வையும் காத்துக்கொள்வோர் ஆவோம்.

பதில்பாடல் : திருப்பாடல் 37:3 - 6,23 - 24,39-40

ஆண்டவரிடமிருந்தே மீட்பு நேர்மையாளருக்கு வருகிறது.

நற்செய்தி : மாற்கு4 : 26 - 34

அக்காலத்தில் தொடர்ந்து இயேசு, 'இறையாட்சியைப் பின்வரும் நிகழ்ச்சிக்கு ஒப்பிடலாம்; நிலத்தில் ஒருவர் விதைக்கிறார். அவர் எதுவும் செய்யாமலே நாள்கள் நகர்ந்து செல்கின்றன. அவருக்குத் தெரியாமல் விதை முளைத்து வளருகிறது. முதலில் தளிர், பின்பு கதிர், அதன் பின் கதிர் நிறைய தானியம் என்று நிலம் தானாகவே விளைச்சல் அளிக்கிறது. பயிர் விளைந்ததும் அவர் அரிவாளோடு புறப்படுகிறார்; ஏனெனில் அறுவடைக் காலம் வந்துவிட்டது' என்று கூறினார். மேலும் அவர், 'இறையாட்சியை எதற்கு ஒப்பிடலாம்? அல்லது எந்த உவமையால் அதை எடுத்துச் சொல்லலாம்? அது கடுகு விதைக்கு ஒப்பாகும். அது நிலத்தில் விதைக்கப் படும்பொழுது உலகிலுள்ள எல்லா விதைகளையும் விடச் சிறியது. அது விதைக்கப்பட்டபின் முளைத்தெழுந்து எல்லாச் செடிகளையும் விடப் பெரிதாகி, வானத்துப் பறவைகள் அதன் நிழலில் தங்கக் கூடிய அளவுக்குப் பெருங்கிளைகள்கள்களும்' என்று கூறினார். அவர்களது கேட்டறியும் திறமைக்கு ஏற்ப, அவர் இத்தகைய பல உவமைகளால் இறைவார்த்தையை அவர்களுக்கு எடுத்துரைத்து வந்தார். உவமைகள் இன்றி அவர் அவர்களோடு பேசவில்லை. ஆனால் தனிமையாக இருந்தபோது தம் சீடருக்கு அனைத்தையும் விளக்கிச் சொன்னார்.

தியானம்: இன்றைய நற்செய்தி இறையாட்சி என்பது உண்மையானது இ அது விண்ணிலோ அல்லது வேறெங்குமல்ல எம்மிடையே தானாகவே வேரூன்றி பெரிதாக வளருகின்றது என்ற உண்மையைப் படிப்பிக்கின்றது. எனினும் எமது அகக்கண்களுக்குத் தெரியாத இறையாட்சியைக் கண்டுணர்ந்து இ அதில் பங்குபெறும் மக்களாக வாழ்வது மட்டுமல்ல இ அடுத்தவர்களையும் அதற்குள் அழைத்துச் செல்லும் கருவிகளாக நாம் வாழுகின்றோமா? என சிந்திப்பது மட்டுமல்ல இ எமது உள்ளத்தை ஆராயவும் அழைக்கின்றன. இறைமகன் இயேசு தமது போதனைக் காலத்தில் விண்ணரசைப் பற்றிய நற்செய்தியை தமது வார்த்தையால் சிறுவிதைகளாக விதைத்தது மட்டுமல்ல இ நோயாளிகளைக் குணமாக்கி இ பசாசுகளை அடக்கி இ மரித்தோரை எழுப்புவதன் மூலம் பகிரங்கமாக அறிவித்தார். இறைமகனின் வல்லமையால் மக்கள் குணமடைந்து இ விடுதலை பெற்று இ பாவங்களிலிருந்து மன்னிப்படைந்தனர். இவையே இறைமகன் இயேசுவின் காலத்தில் இறையரசை அறிவிக்கும் வெளி அடையாளங்களாக இருந்திருக்கின்றன. இறைமகன் இயேசுவின் காலத்தில் மட்டுமல்ல இன்றைய 2017ம் ஆண்டிலும் எமது மத்தியில் பலவிதங்களில் திருப்பலி இ திருவருட்சாதனங்கள் வழியாக மட்டுமல்ல நற்செய்திப் பெருவிழாக்கள் இ மற்றும் தகவல் தொடர்பு ஊடகங்கள் மூலமாகவும் சிறுசிறுவிதைகளாக இறையரசின் நற்செய்தி தொடர்ந்தும் பரப்பப்பட்டுக் கொண்டே இருக்கின்றது. இறையரசின் உரிமைக் குடிமக்களுக்கான உரிமையை இறைமகன் தமது சிலுவைச்சாவின் மூலமாக எமக்கு வழங்கியுள்ளார். எனினும் இறைமகன் இயேசு வழங்கும் இறையரசில் பங்காளிகளாக மாற்றமடைய நாம் தயாராக இருப்பது மட்டுமல்ல எமக்கு அடுத்தவர்களை இறையரசுக்குள் அழைத்துச் செல்லும் கருவிகளாக நாம் பயன்படுகின்றோமா? ஏனெனில் 'பயிர் விளைந்ததும் அவர் அரிவாளோடு புறப்பட இருக்கிறார்' (மாற்கு4 : 29) என்ற உண்மையை உணர்ந்து ஏற்றுக்கொள்வோம். கடுகு விதை சிறியதாயினும் பெருவிருட்சமாகப் பயன் தரமுடியுமாயின் பெரு மனிதர்களான எம்மால் சிறுபயன் தன்னிலும் ஏன் தரமுடியாது? சிந்திப்போம். செயற்படுவோம்.